

不断强化项目全生命周期管理

上半年昆明重点项目投资完成率 66%

□ 昆明日报记者 廖兴阳

8月5日,来自昆明市发展和改革委员会消息,今年上半年,昆明市季度新开工重大产业项目年度计划投资完成率达66%,实现“双过半”目标。

省级重大项目开工率 87.5%

按照实施一批、前期一批、储备一批、谋划一批的原则,昆明不断强化项目全生命周期管理,突出以项目建设为重要牵引,大抓项目、大干项目、大抓落实,大干快干实干推动了一批重大产业项目建设提速提质、增量增效。其中,推动龙马机械装备高端精密铸件生产基地、农夫山泉年产155万吨包装饮用水和饮料生产线、海广兴东盟云南鲜果加工交易中心、云天化450万吨/年磷矿浮选等一批延链补链强链项目开工建设,为推动经济转型升级奠定了坚实基础。数据显示,今年,昆明市199个项目纳入省级季度新开工重大产业项目清单,总投资223.9亿元,2025年计划投资86.7亿元;到目前,175个已开

工建设,开工率87.5%,年度计划投资完成率66%。

除加快产业项目开工建设外,昆明持续推进大规模设备更新和消费品以旧换新工作,一大批智能化、绿色化、高端化新设备加速采购、安装与投产,企业的生产效率和核心竞争力不断增强。数据显示,上半年,昆明在产业项目投资中的设备、工具、器具及生产家具等资产购置投资增长14.4%,高于全省平均水平;同时今年有21个设备更新项目获超长期特别国债支持,总投资31.2亿元,有效激发了企业投资活力。

在建好一批项目,搞活一片产业,带动一方发展的同时,昆明坚持在发展中保障和改善民生,重点民生保障项目加快推进,不断优化民生保障体系。在公共服务领域,市发展改革委加力推进省儿童疾病临床诊疗中心、五华区疾病预防控制中心选址新建、呈贡区斗南第五小学、官渡古镇配套中小学等98个教育医疗基础设施项目开工建设;呼吸区域医

疗中心、妇幼保健院、医药健康职业学院富民校区等重点项目加快推进;昆明市妇女儿童医院、官渡区人民医院迁建、云南航空职业学院等一批重点项目相继建成投用;阳宗海第一中学新建等一大批涉及重要民生保障和社会公共服务的项目获上级资金支持并加快建设,社会民生保障不断增强。

加快推进 20 个城中村改造项目

在城市更新领域,编制完成《昆明市城市更新专项实施方案》《昆明市地下管网管廊及设施建设改造实施方案》,系统推进全市城市更新工作。五华区昭宗片区、官渡区福德片区等20个城中村改造项目、盘龙区北部山水新城片区、西山区草海片区等7个保障性安居住房项目加快推进。主城老旧排水管网改造等一大批涉及重大公共安全的城市管网安全提升、防洪排涝、除险加固项目以及盘龙区、东川区、禄劝县等城镇老旧小区改造

项目成功争取上级资金支持并加快建设,城市安全韧性短板加快补齐、城市功能进一步完善。

在基础设施领域,磨憨茶农大道开工建设,长水机场改扩建、渝昆高铁、功小高速等重大交通项目加快建设。昆明西客站已获立项批复,开工前期工作提速推进,交通基础设施进一步完善。罗泊河水库等重大水利工程稳步推进,嵩明县上游水库等45个水库除险加固项目获上级资金支持并加快推进,全市水利投资实现增长25.8%。

市发展改革委相关负责人介绍,下一步,昆明将继续锚定省委“3815”战略发展目标,大力发展战略“三大经济”,以“大抓产业、主攻工业”的决策部署,坚持项目为主,强化实干为先,高效率服务项目、高强度推进项目、高质量建设项目,不断刷新项目建设“进度条”,跑出项目建设“加速度”,为产业强省建设、当好全省经济社会发展排头兵作出新突破、新贡献。

国家统计局云南调查总队发布数据

云南脱贫县农村居民收入同比增长 6.4%

□ 都市时报讯 (全媒体记者 郑荣行) 8月5日,国家统计局云南调查总队发布,上半年,云南脱贫县农村居民人均可支配收入7216元,比上年同期增长6.4%,增速高于全省农村居民人均可支配收入0.2个百分点。脱贫县农村居民人均可支配收入与全省农村居民人均可支配收入差距进一步缩小。

收入方面,从工资性收入看,上半年,脱贫县农村居民人均工资性收入3282元,增长5.8%,占可支配收入的比重为45.5%,拉动收入增长2.6个百分点。

从经营净收入看,上半年,云南高原特色农业繁荣发展,猪肉价格上涨,养殖效益回升,乡村旅游发展向好,脱贫县农村居民人均经营净收入1946元,增长5.9%,占可支配收入的比重为27.0%,拉动收入增长1.6个百分点。

从转移净收入看,上半年,云南外出务工农村劳动力寄带回收入增长,财政投入、金融支持、救助保障等政策效果持续显现,脱贫县农村居民人均转移净收入1903元,增长8.0%,占可支配收入的比重为26.4%,拉动收入增长2.1个百分点。

从财产净收入看,上半年,脱贫县农村居民人均财产净收入86元,增长9.4%,占可支配收入的比重为1.2%,拉动收入增长0.1个百分点。

消费支出方面,上半年,云南脱贫县农村居民人均生活消费支出7008元,比上年同期增长6.1%。八大类消费支出呈现“六升二降”特点,衣着、生活用品及服务支出下降,其余六大类消费支出均增长。

具体来看,生存型消费支出占比降低。上半年,云南脱贫县农村居民人均生存型消费支出占比55.1%,比上年同期下降1.1个百分点。其中,人均食品烟酒消费支出2199元,增长2.5%;人均衣着消费支出321元,下降3.4%;人均居住消费支出1338元,增长8.1%。

发展型消费支出占比上升。上半年,旅游、文化、娱乐等支出持续增长,以旧换新政策拉动居民消费需求有效释放,云南脱贫县农村居民发展型消费支出占比37.7%,比上年同期上升1.7个百分点。其中,人均交通通信支出占消费支出的比重为18.2%,比上年同期上升1.0个百分点;人均教育文化娱乐支出占消费支出的比重为11.2%,比上年同期上升1.0个百分点。

总的来看,2025年上半年,云南各地持续做好稳增长、稳就业工作,扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,脱贫县农村居民人均可支配收入和消费支出较快增长。

巡游出租汽车行业

拟晋升五星级驾驶员开展演讲比赛



在比赛中获奖的巡游出租车司机 供图

□ 都市时报讯 (全媒体记者 李瑞莹) 8月5日下午,昆明市运输和港航事业发展中心开展了2024年度巡游出租汽车行业拟晋升五星级驾驶员演讲比赛。13名参赛驾驶员围绕行业话题开展演讲,演讲比赛得分前11名的参赛驾驶员晋升为五星级驾驶员。

昆明市运输和港航事业发展中心相关工作人员介绍,本次演讲比赛旨在树立巡游出租汽车行业先进典型,表彰及鼓励驾驶员争先创优。根据《昆明市客运出租汽车管理条例》《昆明市出租汽车行业星级驾驶员评选管理办法》要求,此次共13人参赛。演讲内容共设有5个主题,分别为“树立行

业品牌、展现行业新风貌”“结合自身实际,提升服务质量”“弘扬行业正能量”“日常运营服务技巧”及“如何降低投诉、化解驾乘纠纷”。演讲中,13名驾驶员结合自身实际,讲述了他们的故事:他们中有的日复一日时刻牢记安全第一的原则,细心呵护每一位乘客;有的为出行不便者或老年乘客提供帮助;有的积极参与“爱心送医”等活动。

本次演讲比赛总分为100分,演讲时长要求控制在5分钟以内,7名评委按照“总量调控、好中选优”的原则,结合行业实际情况开展打分,打分汇总后取平均分。